

为爱蓄能 筑梦远航

——全市残疾人专职委员骨干业务能力提升培训侧记

记者 吴苏 通讯员 鲁保国 王金锋



开班仪式

金秋十月,正是丰收好时节。秋日的阳光洒在城乡阡陌之间,市委党校培训教室更是激情四溢,学员们不约而同分享着培训收获。时间拉回到10月11日下午,为期月余、连续五期的全市镇(办)残联、村(社区)残联专职委员骨干业务能力提升培训班圆满落下帷幕。

展开这幅特殊的数字卷轴,全市现有持证残疾人13.16万人,其中一二三级重度残疾人6.16万人,农村残疾人12.53万人,分别占持证残疾人总数的46.8%、95.2%。残疾人占比高、困难程度深、服务需求大,残疾人工作责任重大、任务艰巨、使命光荣。镇村残联组织和残疾人专职委员直接联系服务残疾人,在指导县(市、区)开展残疾人专职委员常态化培训的同时,市残联立足全市残疾人专职委员理论素质不高、业务能力不强的实际,精心组织本次培训,培训规模之大、内容之广属首次。

近年来,市残联立足残疾人生产生活实际,认真贯彻落实“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系”要求,聚焦残疾人“急难愁盼”,不断加强全市残联系统干部队伍和服务能力建设,抓培训、强素质、促提升,着力用精细化的服务水平、标准化的服务流程、创新性的服务理念,为残疾人有尊严、有品质的生活保驾护航,为建设幸福安康贡献残联力量。

织密织牢服务网

时间记录着前行者的初心,岁月镌刻

着奋斗者的足迹。循着时间的轨迹回望,市残联用心用情用爱书写着惠残助残的民生答卷。

2020年以来,市残联抢抓基层残联组织专项改革和村(社区)换届机遇,聚焦残联组织更好履行职能,积极推进残疾人服务体系,促进残疾人事业全面发展,以实现残疾人对美好生活向往为最终目的,坚持问题导向、目标导向、结果导向,抓基层、强基础,抓改革、激活力,抓队伍、聚合力,抓机制、促提升,推进了全市残疾人事业持续向好发展。

此后,全市1916个村(社区)残疾人协会陆续建立,相继选聘镇(办)村(社区)残疾人专职委员2298名。镇(办)残联主席全部由分管负责人担任,村(社区)残联主席全部通过选举由村级党组织负责人兼任,从根本上实现了基层残疾人工作由过去一名残疾人专职委员“单打独斗”到现在党组织领导下统筹推进、融合发展的结构性转变,打通了联系和服务残疾人的“最后一公里”。

回眸过去,在各级各部门的重视关心支持下,我市残疾人工作创新推动,成效明显,残疾人巩固衔接、基层残联组织建设、残疾人就业服务等走在全省前列。残疾人“两项补贴”应享尽享,最低生活保障和特困人员供养应纳尽纳,社会救助应救尽救。全市残疾人社会保险参保率达99%,残疾儿童义务教育入学率达96%,残疾人基本康复服务覆盖率达到96%,康复服务覆盖率达到42%。创新实施的基层残联组织改革、重度失能残疾人托养照

护、“阳光家庭”等工作得到了中省残联充分肯定,经验做法在全省乃至全国推广交流。2022年全国乡村振兴重点帮扶县政策落实培训班,2023年全省巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果促进乡村振兴工作现场会、2024年全省残联组织建设现场会在安康举办。

网格化的架构,精细化的管理,个性化的服务,为残疾人这个特殊的群体撑起了一片蓝天,全市13.16万残疾人的获得感、幸福感、安全感显著增强,残疾人得到全面发展。

凝心聚力蓄动能

精心的组织、细致的讲解、延伸的触角……连续五期的镇(办)残联、村(社区)残联专职委员骨干业务能力提升培训班,覆盖全市镇(办)残联、村(社区)残联和残疾人总数在100人以上的村残协,545名残疾人专职委员在为期3天的培训中,将所学所感与实际充分结合,工作责任感使命感得到淬炼,让他们更好地为残疾人做好精细化服务注入不竭动力。

在高新区徐岭村残疾人专职委员徐越看来,此次培训内容丰富、形式多样,不仅有精神养料的供给,而且还有现场教学及残疾人社会工作理论知识学习,也有残疾人组织建设、教育培训、康复服务、残疾人证核发等业务培训。既有理论的高度、政策的深度,又有业务的广度、工作的宽度,形式多样的教学方式让专职委员们从不同角度深入学习领悟政治理论、法规政策、业务知识,更好服务辖区残疾人。“专职委员是一项艰巨而光荣的职业,是讲爱心和奉献精神的工作,只有我们更好地掌握了服务理念和知识技巧,才能帮助残疾人建立生活的信心,对未来充满希望。”听完一场场的讲座后,徐越的心中充满了感慨,这让他对自己的工作更增添了责任感。

同样感受颇深的还有镇坪县曾家镇千山村专职委员刘良西,通过实地参观,在毛绒文创产业“五大中心”,他看到了残疾人创业就业的途径和增收的渠道,在市残疾人康复中心和辅具服务中心,见到康复训练的孩子们,内心深刻感受到了党和政府对残疾人体的格外关心与关注。

“通过此次培训,我们进一步明确了自己肩负的责任和残疾人工作的重要性,为我们今后的工作提供了指南。当然,服务残疾人的工作任重而道远,不是光靠几

天学习就能把这项工作的能力和技巧完全掌握,在今后的工作中我将持续不断地加强学习、优化创新,以尽职尽责的态度、久久为功的干劲,做好残疾人与政府之间的纽带工作,发挥好残疾人专职委员的作用,努力为他们创造更好的生活生产条件,为残疾人事业作出积极贡献。”内心久久不能平静的刘良西,透过一幕幕场景理解了残疾人的不易,对自己肩上的担子有了更深刻的认知。

强化管理优服务

向阳而生,逐梦前行。在为残疾人优化服务的路上,市残联从未停歇过探索创新的脚步。认真推广岚皋县残疾人专职委员“末位淘汰”考核管理模式;汉阴县“三个五”工作经验,发挥残疾人专职委员作用,培树先进典型,让他们争当优惠政策讲解员、结对帮扶联络员、矛盾纠纷调解员、致富增收参谋员,为民办事服务员。通过织牢织密服务网底,基层残联组织不断完善,延伸了服务残疾人的触角,推动了残疾人事业高质量发展,更好地为全市残疾人提供优质高效服务。

全市残疾人“两项补贴”政策全面落实,助残共富工程扎实推进,残疾人就业培训、康复服务、文化体育、权益保障工作扎实开展,残疾人幸福指数越来越高。

家住旬阳市金寨镇庙子垭村的宋某,因突发脑溢血导致全身瘫痪,只能在医院进行漫长的康复治疗。病情的反复让他和家人备受折磨,家庭经济更是不堪重负,镇、村残联组织和专职委员获悉后及时伸出援手,为他家落实农村最低生活保障政策,实施重度困难残疾人家庭无障碍改造、居家托养服务和辅具适配服务项目,多措并举为他排忧解难。日子一天一天好起来的宋某,每每见到专职委员,就忍不住将感激的话语一再倾吐,甚至几度热泪盈眶。

还有平利县老县镇老县村残疾人专职委员陈黄娟,先后协助残疾人申请办理残疾证44人,换证54人,申办“两项补贴”84人,最低生活保障8户,实施困难重度残疾人家庭无障碍改造20余人,协助配发辅具10人,落实阳光增收5户,成为残联群众心中的“守护神”。

时间的涛声滚滚向前,在新征程上激荡出朵朵浪花。面对提高保障水平,增进民生福祉的时代答卷,安康市残联认真履行“代表、服务、管理”职能,切实发挥联系服务残疾人的桥梁纽带作用,不断完善帮扶残疾人社会保障制度,切实把党和政府的关心、关爱、关怀送到残疾人身边,推进残疾人事业高质量发展,让残疾人共享经济社会发展成果。遍布在秦巴大地上的残疾人专职委员们,积极响应残联组织号召,全身心地投入到这项事业中,以真心、爱心点燃一个又一个残疾人的梦想,照亮一个又一个残疾人的幸福生活。



现场答疑



现场观摩



专职委员入户宣传政策



县级专委培训 (本版图片由市残联联合会提供)

专职委员风采

杨登宝:在乡村播撒爱与温暖

家住白河县茅坪镇枣树社区七组的杨登宝,肢体3级残疾,2014年开始担任社区残疾人专职委员,2019年任社区党支部书记,2021年通过选举当选社区残联主席。先后荣获“全省残疾人工作先进个人”“全国残疾人工作先进个人”。

多年来,杨登宝一直致力于为全村残疾人朋友办实事、解难事、谋发展,累计为30多名行动不便的残疾人代办各类证件和各类事项100余起,指导50余户残疾人发展特色产业,全面落实最低生活保障、两项补贴及其他优惠政策,为村里拓宽硬化组级公路8公里,增设路灯60盏,新建村级文化体育健身设施两套,一件又一件惠民实事的背后凝聚着他的不懈努力和付出。

“有事找杨登宝”已成为村民们的口头禅,村民们质朴的赞誉,在杨登宝心中显得尤为珍贵。“可能我的腿跑不快,但我的手可以做事,脑袋可以思考,我希望能自己的能力范围内帮助更多的残疾人,这就是我作为一名社区党支部书记的初心和使命。”

作为一名普通的共产党员,一名基层残疾人工作者,他没有豪言壮语,也没有可歌可泣的英雄事迹,只有诚心、爱心、热心和执着的追求,甘于奉献的精神。社区残疾人工作不是一阵子、做样子,而是一份情怀、一份坚守。杨登宝始终紧紧聚焦残疾人“急难愁盼”,始终把残疾人群众当亲人朋友,真心实意把工作干到群众心坎里,赢得了群众的认可与赞扬。

余祖斌:以自强态度直面坎坷

今年56岁的余祖斌,是一位普通农民,也是一位肢体残疾人。1992年,他在一次机械操作中不幸受伤,导致右手截肢留下终身残疾。由于身体不便,还曾经历几次骨折和外伤,面对磨难,余祖斌选择坚强面对,以永不服输的信念自强不息、勇敢面对生活。

由于自身的努力,2013年他被聘为村残疾人专职委员,参加过多次残疾人专职委员培训。通过培训学习,他也深刻明白自己身上所肩负的责任,在工作中履职尽责,积极宣传党和政府关于残疾人法律法规和方针政策。不定期走访入户,了解残疾人的困难和需求,收集问题清单,帮助更多像他一样的残疾人化解困难,提升他

们的生活质量,增强残疾人的幸福感、获得感。

美好生活是奋斗出来的,优异成绩是干出来的。2019年余祖斌荣获镇“诚实守信”好人称号,2024年被镇党委评为“优秀共产党员”。命运虽然坎坷,余祖斌从未停止过前进的步伐,通过帮助残疾人,贡献自己的力量,他也变得自信从容,有了价值感、归属感。

余祖斌表示,通过参加市残联组织的业务能力提升培训,进一步提升了思想认知,对残疾人工作的方式方法更加清晰明了,为今后的工作夯实了基础,指明了方向,是一次极为宝贵的学习经历。

付少喜:“充电”赋能 优化服务

付少喜是岚皋县滔河镇联合村的残疾人专职委员,在这次培训学习中,他深受受益良多。知晓了残疾人组织发展历程,残疾人联合会的成立历史,以及党和国家对残疾人方方面面的帮扶政策和法律法规保障等内容,对残疾人事业在宏观层面的发展有了一定的认识。

课堂上,各位授课老师深入浅出的讲解入脑入心,使他以往不太清楚的一些政策措施更加熟悉,弥补了工作上的短板和不足,更增添了付少喜服务好辖区每一位残疾人的信心。

在现场教学活动中,通过参观残疾人康复机构和残

疾人就业企业,付少喜明白了帮助残疾人融入社会生活不能一蹴而就,而是需要久久为功投入资源,需要社会各界的协同参与。

本次培训针对性很强,除了理论知识的讲解,也有实践课程,比如残疾人康复手段,辅助器具购买流程等,对于更好地帮助残疾人非常实用。

残疾人事业是充满爱的事业,作为专职委员要始终把残疾人利益放在首位,带着浓厚的情感,努力为他们创造更美好的生活条件,为他们提供更加优质的公共服务,团结带领残疾人感党恩、听党话、跟党走。

张琴琴:做残疾群众的贴心人

棉丰村位于汉阴县平梁镇,全村现有持证残疾人109人,其中享受困难残疾人生活补贴25人,重度残疾人护理补贴30人。2021年,张琴琴被选聘为汉阴县平梁镇棉丰村残疾人协会专职委员。自此,她充分发挥自己既是村干部,也是残疾人专委的优势,千方百计为残疾人服务,切实把党和政府的关怀送给每一户残疾人家庭。

自担任村残联专职委员以来,张琴琴挨家挨户走访残疾人家庭,详细记录每一位残疾人家庭情况、政策享受情况和需要解决的困难问题。棉丰村十六组肢体一级残疾人刘忠玲,因风湿病导致下肢瘫痪,生活无法自理。在了解到她的情况后,张琴琴积极在残疾人辅具平台为其申请了轮椅和护理床等辅助器具,解决了刘忠玲的

“急难愁盼”。

在日常走访中,张琴琴发现残疾人也有自己的特长,村里的一位残疾人仅有一条腿可以行走,但是却有着非常好的藤编技术,会编织竹篮、背篓、簸箕等一些器具,张琴琴便与当地的一家手工艺品企业联系,为该村民争取到了一份在家制作手工艺品的工作。现在,这位村民不仅有了稳定的收入,还找到了自己的人生价值。

为了宣传残疾人扶持政策,张琴琴建立了残疾人服务微信群,在入户宣讲落实残疾人优惠政策的同时,及时群发党和政府的各项残疾人政策,详细解读残疾人康复、教育、就业、社会保障知识,让他们知道自己可以享受哪些权益,如何申请相关的补贴和享受服务,积极为残疾人谋福利,做残疾群众的贴心人。